



## 镇中学子入选 国家集训队 还被保送清华

原来，学霸是这样炼成的

本报讯(现代金报 | 甬上教育 记者 王伟 通讯员 曾昊溟)10月8日,2020年第29届全国中学生生物学竞赛(决赛)闭幕。新一届国家集训队50人大名单出炉,镇海中学徐梓凯以第7名的成绩进入国家集训队,获得此次赛事的金牌。现场,徐梓凯已签约清华大学医学相关专业,这意味着他无需参加接下来的高考,将一心备战国家队选拔赛。

本届比赛从6日开始在重庆举行,浙江省派出8人参赛,3人进入国家集训队,分别是镇海中学徐梓凯、瓯海中学易鼎程、萧山中学沈钦杭。镇海中学另一位选手戴心怡获得银牌。

近日,记者采访徐梓凯和他的教练袁有平老师,来看看这位学霸,在竞赛道路上是如何一步步走过来的。

### 一波三折顶住压力收获金牌

这次的决赛,全国共有240多名高水平学生参与角逐。比赛结束公布成绩的那个过程,对徐梓凯来说,是非常漫长和煎熬的。“组委会从最后一名开始公布成绩,所以当时心里非常紧张,每一次都希望自己的名字不要被念到。知道进入集训队名单以后,我才释然了,两年多的努力终于有了收获。”

喜欢生物的徐梓凯加入镇海中学生物竞赛队,但之后的过程并非一帆风顺。今年8月,参加浙江省联赛的徐梓凯,理论考排名全省第22,而省队只有8个名额,从理论考结束到实验考之间的半个月时间,又是对徐梓凯的一次巨大考验。“同学和老师给了我很大的帮助,尤其班主任王老师,对我进行针对性的心理状态辅导。最后,我终于能够放下包袱,进入实验考的考场。”最终,徐梓凯总成绩全省前8名,能够代表浙江参加10月的这次全国中学生生物学竞赛决赛。

如今回忆起来,徐梓凯觉得,如果不是教练几乎全年无休的陪伴和镇海中学的氛围,自己未必能够战胜一次次考验。而在袁有平老师看来,徐梓凯的综合实力其实非常强,但是一次次的比赛过程,比拼的往往是综合素质,不单单是专业能力。

### 在竞赛中学会了敬畏生命

如果说坚持是徐梓凯的学霸气质之一,那么另一个关键词就是热爱。因为热爱生物,才愿意花比别人更多的时间去钻研,在高中两年内学完本科的教材;因为热爱生物,才会去探究,会在教练教的基础上改进方法不断实验;因为热爱生物,才能在一次次的考验面前顶住压力继续前行。

“我几乎能认出校园里所有的植物,从大型的到微型的。我喜欢观察动物,我的实验对象涉及蚯蚓、昆虫、鱼和鸟,生物有非常丰富的多样性,但它们的结构又有内在的关联度,这是一个非常神奇的世界,看得多了,会让人对生命充满敬畏感。”徐梓凯说。

两年多的备赛经历,有失落有迷茫,更多的还是收获的快乐。如今的徐梓凯,尽管不用参加高考,但他要学习英语,要继续为国家队的四个名额而孜孜以求。“经历了之前坎坷的经历以后,我想,认真做好自己该做的事情,结果也不会太差。”

教练袁有平与徐梓凯和戴心怡

# 历时9个月 花费500个小时 这位高三学生 在虚拟世界中还原学校

这几天,同济中学高三学生钟声扬,真的如他的名字一般“声名远扬”了。原来,他花了9个月时间,在游戏MC(我的世界)里面建造一个同济中学,所有建筑和真实的校园一模一样,甚至连河道、小树林,全都一般无二。建造完成后,他还制作成视频,放到B站。

打开视频,记者看到,弹幕上满满的回忆杀。“16届老学姐看得泪流满面”“这也太细节了啊”“学弟牛”……那么,花了那么多时间,在游戏世界里极致还原校园的钟声扬同学,到底是怎样的一位学生呢?记者来到同济中学一探究竟。

□现代金报 | 甬上教育  
记者 王伟 通讯员 刘赞

## 初中创作50多部游戏短视频

钟声扬性格内向,身高一米八,却不热爱体育活动,从小对计算机情有独钟。初二初三,当很多学生为中考埋头苦读时,他完成50多部基于MC的游戏短视频创作。视频制作的所用功底都是从网络上找视频教材自学来的,因为感兴趣,他学得很快。

来到同济,他奔着计算机建模加入学校的JA商社。高一第二学期学校的生涯人物访谈活动中,他与同组成员共同努力,创作的人物生涯访谈视频作品,获得特等奖。而辅导他们作品修改的,是当时的学习部部长,钟声扬也因此进学习部。

学习部的重要职责之一是负责学校各种活动的摄影摄像,为校园电视台提供素材。喜欢拍摄和视频制作的钟声扬如鱼得水,高二成了学习部部长。

“成了部长的我,想为学校做一点事情,留下一点属于自己的印记。”可是做什么呢?钟声扬想起高一在JA商社时,他曾用几节课时间建模造一所小房子,当时的指导老师陶俊杰觉得他造得挺好,说“你不如把学校教学楼造出来吧”。高一的钟声扬并没有认真想这件事情。但是到了高二,他开始思考可行性。

终于,在高二第一学期期末结束的那天,他拿起相机,拍下教学楼建筑的外形,在寒假期间开始动工。

## 用9个月时间极致还原同济中学

钟声扬利用假期时间,一次次拍摄校园的各个建筑、各个角度,一边拍一边在游戏中建模。到最后,所有的建筑照片素材积累了整整30个G。寒假一个月,除了完成学校作业,钟声扬把其他时间全部奉献给《我的世界》,开学前,完成了整个校区约一半的工程。

但这期间,也遭遇过挫折。一开始,因为选择的版本过低,导致建筑成品的外观不尽如人意,过于潦草,为了更好的效果,纠结过后他果断更换更高的版本和模组,这也意味着之前所搭建筑的所有细节成果都将被清除,只能保留基本的骨架。更换版本后,钟声扬将细节打磨得更加细致,每个房间,每个场景,都要花上数十个小时,才有了现在绝美的教室、河道等风景的呈现。

说到这里,钟声扬也挺感谢自己父母的开明。父母反对他玩游戏,但听说他要在游戏世界里建造还原学校的想法后,用实际行动表示支持,不仅更换了高配版的电脑,还添置一台相机。

寒假之后,钟声扬又在双休日继续打磨作品,陆续完成教学楼、书吧、体育馆、田径场的建筑。暑假里,行政楼、宿舍楼、食堂等建筑相继完工,校区建筑接近尾声。高三开学后,经过最后的冲刺,所有建筑终于在国庆前竣工。

国庆期间,素材合成、视频剪辑,极致还原同济中学的一部视频片新鲜出炉。

仔细算算,前后历时9个月,总用时超过500个小时。建筑用到游戏中480000个方块。



钟声扬建造的部分场景

## 积极备战艺考之路

花这么多时间和精力去制作这个值得吗?把这个时间放在学习上不是更好吗?对此,钟声扬的回答是:既然是自己想做的就应该努力去实现。“在这9个月中,我经历不少困难,学业的压力、学习部的事情叠加在一起的时候,也会觉得压力爆表,但我从来没有想过放弃。”

刚刚经历高三联考的钟声扬,已经在心里给自己规划好接下来要走的道路,参加艺考,目标是进入高校的摄制编导专业,系统化学习自己喜欢的摄制编导技术,同时提升自己的综合素质。如今的他,一边在学校里学习文化课,一边在课外培训机构进行艺考相关培训。

走艺考的道路,要感谢学校上一任学习部部长和学校的团委书记,因为看到了钟声扬在视频拍摄和剪辑方面的才能,他们先后建议他往这个方向努力。经过9个月的磨砺,钟声扬也下定决心,把自己的爱好与今后的职业联系起来。既然热爱,就努力去尝试。



钟声扬建造的部分场景